

饲草生产是国家食物安全与生态安全的重要保障

洪 绚 曾

随着农业、农林经济现代化的进程,农业产业结构和消费市场需求的改变,中国的畜牧业已从计划经济时代的“副业”和传统畜牧业转向市场经济时代的现代畜牧业和支柱产业。现代畜牧业发展的关键之一,是要建立现代饲料基地作为物质基础。这同时也是现代种植业“三元”种植,完善农业生产系统和优化农田生态系统的重要组成部分。在以获取动物蛋白、动物营养为主的欧美国家,饲料作物是种植业的主体。在中国农牧业向现代化进军的过程中,研究和发展饲料作物,建设栽培草地也应该摆在突出的位置。

长期以来,我国饲料生产和栽培饲料滞后发展的主要原因是长期实行“以粮为纲”,种草养畜是“副业”的观念根深蒂固,而且对种植饲料、建设栽培草地与种植粮食和经济作物缺乏辩证法的思考。

“三聚氰胺”事件,从反面证明饲料作物和牧草提供优质蛋白和活性物质营养对现代畜牧业的重要性。目前“三高一低”(高施肥、高污染、高成本、低效益)的种植业生产方式所造成的面源污染已严重地破坏了耕地资源,恶化了生态环境。在全球化推行低碳经济的今天,饲料作物与牧草生产系统既是碳源,又是碳汇,通过良好的管理,它们有益于农业生产系统向节能减排方向发展;同时饲料作物和牧草是完善的农业生产系统实现生态良性循环的中间环节,也是科学农作制的重要内涵。总之,客观现实已经证明,还会进一步证明:粮食作物和饲料作物对人类而言是“异曲同工”,两者均是通过光合作用提供人类食物与营养。不同的是,粮食作物直接以产品提供食物,而饲料作物则通过第二性生产转化为更高级的食物。现代畜牧业应用加工的配合、混合饲料,但他们的原料主要是饲草作物。而且,良好的配合饲料也需要有青绿多汁的饲草搭配才能完善日粮的营养,符合高产畜禽的需要。

为此,提出几点建议:

1、从可能性与必要性而言,饲料生产和草业的科学工作者,要通过自己的研究成果,科学地、实事求是地宣传人工种植饲料作物和牧草的重要性。

2、饲料和草业工作者密切合作,积极推动饲料作物和牧草的产业化。学术和学科的进步是产业发展的基础,但不能代替产业的发展。反过来,没有产业的发展,学术难以深入,学科难以提高。这次会议得到企业的重视和支持,是一个积极的信号。

3、饲料和草业的科研教学单位要把推进饲料和牧草产业化放在重要地位。发挥科技优势,组织队伍,深入实践,整合资源,综合研究,根据不同地区的生态和经济特点,利用综合试验站、区试基地以及大型企业,在农牧相结合上做出示范,引领发展。

4、饲料作物和栽培草地要因地制宜,合理布局,有序发展,逐步推进。在牧区和半农半牧区,要有条件地发展雨养和灌溉草地,建立饲料基地,促进草畜平衡,缓解天然草原的压力,转变生产方式提高优良种畜生产力;对于农区的中低产田要大力引草入田,实现低产变高产。以生产优质商品和高蛋白饲草为重点,将饲草纳入粮经轮作体系,建立科学的农作制度。在提高农牧业生产的同时,培育耕地持续发展的能力。在南方高产农区,争取粮食高产再高产的同时,要利用立体种植,提高复种指数和冬闲田等资源的利用率,种植牧草和饲料作物。

当前国家,特别是主管部门对草业发展战略,对保护和开发草地资源的规划作了全面的部署。草业主管部门重视人工饲料的产地生产。最近把牧草作为重大产业技术体系建设之一,还考虑多种途径加强草业科技对产业发展的支撑作用。在这样的背景下,饲料生产委员会利用学会平台,团结各相关领域科学家,管、产、学、研结合,为现代畜牧业和现代农业的发展,为调整产业结构,提升农业综合生产水平,增加农牧民收入,大有可为、有广阔的空间。